

济南首批配售型保障房开始选房啦

77平米52万余元，10分钟就能选走心仪“安居房”

文/片 记者 孟杰 樊瑞琳
张中 济南报道

“从以前的‘遥不可及’到现在的‘唾手可得’，摇号公示后，我高兴得一晚上没睡着。”7月12日上午，在济南配售型保障性住房的选房现场，签完确认单的张先生很是激动。12日，济南正式开启第一批次配售型保障性住房的选房活动，共有清河新筑和凤鸣新筑两个项目共计433套房源。选房为期3天，12日举行清河新筑项目选房活动，13日至14日举行凤鸣新筑项目选房活动。

从遥不可及到“唾手可得” 有了房子心也踏实了

“请前十组选房家庭到达验号入口”。12日上午9点，随着工作人员开始叫号，济南第一批次配售型保障性住房的选房活动正式开始。排在第一号的任先生和母亲按照工作人员指引，核验信息后进入选房区，没有丝毫犹豫，任先生就选下了自己心仪的房源。“我们选的是7楼一套77.14平方米、两室一厅的房子，作为过渡房非常合适。”任先生告诉记者，清河新筑项目离父母家比较近，周边配套设施也非常完善，自己和父母多次看过样板间，对房子的位置、户型、装修都非常满意。



选房现场。

超高的性价比，也是任先生一家选择配售型保障房的一大原因。“以前也在周边看过房，单价都得一万五六，现在差不多便宜一半，77平米总价52万多元。”看到儿子顺利选到心仪的房源，陪同的魏女士也非常开心。“儿子也到了结婚年龄，现在有了自己的房子，我心里也踏实了。”

同样，27岁的张先生也顺利选到了心仪的房源。张先生告诉记者，自己跟爷爷奶奶一起住，

母亲看到关于配售型保障性住房的消息后，第一时间告诉他，自己原本抱着试试看的心态提交了申请，没想到幸运摇到了3号。“因为手里积蓄不多，以前买房对我来说遥不可及，现在竟然‘唾手可得’了。”在选房现场，拿到自己选的房号，张先生表示有一种“梦想成真”的感觉。“我算了一笔账，先付上30%的首付，后续的还款压力也没那么大。”

从叫号到签认购协议 全流程平均10分钟

虽然自己排到了45号，但选房的王女士一家在等候区一点都没着急。上午9点50分左右，王女士一家进入选房区。王女士的妈妈告诉记者，女儿已在济南工作四年，这套房子会让女儿在异乡打拼更有底气。

从进入选房区，到签完认购协议，整个流程，王女士一家用了不到10分钟。“我们一早就过来了，楼下签到，楼上等候，整个流程都非常顺利。”王女士妈妈称，以为要等一上午，没想到10点就顺利办完了手续。

选房现场依次设置了签到处、等候区、验号入口、选房区、签约区等，每个区域均有多名工作人员负责答疑解惑。

“七彩新筑” 即将开始配售

“今天主要进行的是清河新筑项目的选房活动，明天和后天是凤鸣新筑。”济南城发成家保障房建设有限公司总经理李磊磊介绍，这一批次可选的房源共计433套。其中，清河新筑项目提供房源191套，凤鸣新筑项目提供房源242套。具备摇号资格的家庭共有1598户。其中，清河新筑项目350户、凤鸣新筑项目1248户。

对于没选到心仪房子的家庭，李磊磊透露，济南另一个配售型保障性住房项目——“七彩新筑”即将开始配售。

“七彩新筑位于历城区彩石街道，智能传感器工业园以北、虎山北路以南、七彩路以东，规划了26栋建筑，共有1900户，机会和希望更大，大家可以关注一下。”李磊磊称。

另外，记者从济南市住房和城乡建设局了解到，除了清河新筑、凤鸣新筑和七彩新筑项目，济南还陆续筹建了徐家庄、西沙等配售型保障性住房项目，以及部分存量房源转换项目。

配售型保障性住房是济南构建多样化住房保障体系的重要部分。2024年，济南开展配售型保障性住房工作，按照建造“好房子”的理念和“保本微利”的原则，面向工薪收入家庭和城市引进人才进行配售。

近年来，济南通过公租房、保障性租赁住房、租赁住房补贴、购房补贴等多元化形式，针对不同群体和住房需求，不断健全多样化保障体系。

下一步，济南将持续完善多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，让政策惠及更多市民，助力群众安居泉城。

一年新增4000余家，“AI智习室”遍地开花 沾AI就灵？“智习”是创新还是噱头

文/片 记者 巩悦悦
实习生 张晓文 白应婵 济南报道

近两年，一种名为“AI智习室”的新型学习空间悄然扩张，其核心是利用学习机上的智能助学系统，辅以线下督学、托管等服务。企查查显示，一年内有4000余家“智能自习室”注册成立。近日，记者实地探访济南多家机构发现，部分标榜“个性化训练”的场所，实际是通过捆绑销售学习机、无证教师督导等方式，游走于政策灰色地带。

学习机进价每台1500元 “售价由自己决定”

7月9日上午，记者在济南市历下区的一家AI智能学习中心看到，该自习室约60平方米，40多名学生正在书桌前操作学习机。

记者以学生家长身份前往咨询。据该店负责人介绍，所谓“AI自习”，就是利用学习机进行上课、做题、测验，内容涵盖小学到高中的全部网课及教材资源。

当天，记者走访另外三家连锁品牌的人工智能学习体验中心发现，虽然运营模式、收费标准有所差别，但主打的学习方式大同小异：学生需要先在AI系统进行测试，再使用机构提供的学习机进行线上学习。

当问及是否会提供真人辅导时，其中两家自习室的工作人员均否认。另两家则提出“如果



济南街头开了不少AI智习室。

孩子有需要，可以提供线下或线上答疑”。不过，当记者询问答疑老师是否具备教师资格证时，四家AI智习室的工作人员均表示没有，“我们主要是督导学习，帮孩子规划课程，并不会实际授课。”

记者以想加盟为由，联系了某品牌AI智习室的线上客服。客服介绍，申请办理时，经营范围里选择“软件销售”“硬件销售”就可以，“线下督学不需要有教师资格证，咱连老师都没有，更不存在教授过程了。”该客服还特别提醒，“不要往教育上靠。”

当记者询问学习效果如何时，某AI智习室加盟店工作人员表示，一位在班里垫底的小学生，在AI智习室学了一个半月就逆袭到全班前几。当记者询问在智习室外活动的学生时，被告知“自己已在这里待了两年，第一年交一万元，送台学习机……”当该生想继续说下去时，被工作人员喝止。

“智习”效果几何 家长褒贬不一

记者走访多家“AI智习室”发现，相较于传统自习室，督学和学习机是这里的标配，学习机通常被当成主打卖点。不少家长都是抱着“试试看”心态把孩子送过来的。

“智习室大部分学习系统都是个人的，因为里面的数据匹配都是自己的，比如你哪个知识点薄弱，打开学习机就知道自己哪些知识还掌握不太好。它并不是

反复刷题，而是精准地刷题。”一位AI智习室工作人员反复向家长强调，学习机针对性特别好，目前已有很多中小学生购买学习机并加入学习。

不过，家长们对AI智习室的看法褒贬不一。一位家长称，AI智习室说是用高科技帮孩子学习，其实只是原来的托管班换个招牌，“孩子在学校能和老师沟通问题，但在AI智习室中遇到疑难，学没学懂全凭自己，AI教学就是一种单向输出”。

社交平台上，也有不少家长分享了对“AI智习室”的看法。有家长表示，孩子经过一学期学习，成绩确实提升了，于是主动给孩子续课。但也有家长表示，孩子成绩没有起色，长时间做题，导致积极性大不如前。

围绕“AI智习室”，此前有媒体对国内某K12学习软件的资深研发人员进行了采访。据该研发人员介绍，目前计算机应用程序评估学生掌握知识点的方式，主要依赖于做题，也就是题海战术，但这种评估方式并不准确且低效，“利用AI工具学习的模式，能否真正培养学生的自主学习能力，还需要打个问号”。

有家长质疑“AI智习室” 打“学科培训”擦边球

记者咨询部分AI智习室后发现，除了引导学生使用AI学习机做题和预习之外，还有部分加盟店提供答疑、课后作业辅导等

服务。有家长质疑“AI智习室”是否在打学科类培训的擦边球。

AI智习室究竟属不属于学科类培训？一位负责校外培训监管的教育局执法人员告诉记者：“依据现行的校外培训行政处罚暂行办法，利用科技手段作为辅助教学的，不算是校外培训。”中国教育科学研究院研究员储朝晖也表示，2021年颁布的“双减”意见，并没有涉及AI智习室之类的内容，现行政策文件是无法规范到它们(AI智习室)的。

“之前也有学校反映这个情况，我们抽查发现，AI智习室往往就是卖产品，他们一般会让孩子学习学习机里的录播课，我们就认定这是学习的辅助手段。”该执法人员表示，如果单纯地给学生解疑释难，算不上校外培训。但如果有系统地、按照大纲有顺序地讲解新课，无论是线上直播还是线下讲解，都会被认定为校外培训。

记者搜索发现，省外教育部门早就关注过AI智习室，并对其进行过规范。

去年7月，银川市“双减”工作协调推进小组办公室在发布的2024年暑期校外培训治理工作通知中就提到，严肃查处托管机构、“AI自习室”、非学科类培训机构“打擦边球”或变相开展学科类培训行为，尤其是以素养类培训名义和以售卖学习机等名义开展学科类培训。

“对于AI智习室，家长还是要依据实际效果作理性选择。”储朝晖建议。